

钟声

国际秩序容不得任性妄为

无视规则必将失败

在这届美国政府眼中,同各国打交道时,但凡“美国优先”碰壁、霸凌主义行径受挫,就都是别人违反了规则。对这样的霸道逻辑,德国工商大会总干事长万斯莱本有个形象的比喻:美方犹如在一场足球赛中“用手带球,一头闯进球门”,理由却是“依据橄榄球规则”。一年多来,美方肆意挥舞关税大棒,四处挑起贸易争端,犹如一头“闯进瓷器店的公牛”,肆意冲击以规则为基础的多边贸易体制,把规则、秩序玩弄于股掌之中,成为国际社会最大的“麻烦制造者”。

中美贸易争端的实质,是美方绕开世界贸易组织争端解决机制,根据美国国内法挑起国际贸易摩擦。美国在未经世贸组织授权情况下对中国商品大规模加征关税,是对本国承诺和世贸组织规则的无视,是将单边规则凌驾于国际规则之上的任性妄为。

在世界贸易舞台上大秀肌肉的美国,一直不停地玩变脸,时而指责世贸组织规则令其“吃亏”,时而无端给别国扣上“不遵守规则”的帽子,甚至威胁要把他国“开除”出世贸组织。美国喊得很响亮,演得很起劲,但拙劣的表演到头来还是无人喝彩。“基于规则的国际体制正在受到威胁,令人吃惊的是,造成威胁的不是别国,而是主导构建这一体系的美国。”欧洲理事会主席图斯克这番话道出了世人对美国任性之举的鄙视和忧虑。

视国际规则为玩物,合则用、不合则弃,这是美方的一贯做法。本届美国政府对国际规则的敌视更是令人瞠目结舌,甚至成了当前其外交政策的标签。接连退出联合国教科文组织、联合国人权理事会、万国邮政联盟等国际组织,退出跨太平洋伙伴关系协定、巴黎气候协定、全球移民协议、伊朗核问题全面协议、《维也纳外交关系公约关于强制解决争端之任择议定书》等一系列国际条约,强制要求重谈北美自由贸易协定和美韩自贸协定,美国的单边主义行为,对国际规则和全球治理构成重大挑战。英国前首相戈登·布朗慨叹:“美国在单极世界中一骑绝尘的时代,它还常常通过多边机构行动。而今,世界日益变得多极,美国政府却在一意孤行。”

美国执迷于破坏国际规则,逻辑出发点是以强权手段谋求一己私利。美国国家安全事务助理博尔顿昔日的一句“名言”将这种心态反映得淋漓尽致:“如果今天让我重新打造(联合国)安理会,我会只设一个常任理事国,因为这样才能真实反映全球的力量分布。”自以为可以靠强权压制对手,美方高调宣称,双边施压比多边机制更“高效”、关税大棒比规则建设更“高效”。

美国刻意以强权挑战规则,妄图把规则当橡皮泥任意碾压。但是,比谁的胳膊粗、气力大的霸权时代一去不返,世界上的事情只能由各国商量着办。当前,世界力量格局快速转变、多极化特征日趋明显,在跨国问题日益增多、对全球规则体系需求不断上升的国际形势下,美国抱定单边主义思维,只能是给自己和他国制造麻烦。逆规则肆意妄为,注定要被撞得鼻青脸肿,“再次伟大”的目标只会徒留笑柄。

世界发展大势从来不会以任何人的意志为转移。当美国执迷于破坏规则,另一种“对冲”与“建设”也在悄然进行。有美国媒体发出警告说,时常“移动球门柱”意味着付出代价,美国推翻国际关系准则的做法正导致一些伙伴减少对美国的依赖。还有美国媒体更直白地评论:“在经济领域,美国依然是那个‘大孩子’,但不是唯一的‘大孩子’。风险在于,美国可能被视为经常恐吓其他孩子的霸凌者,促使这些孩子联手起来,想办法躲开美国。”

中国有一句老话,“利莫大于治,害莫大于乱”。作为当今世界第一大经济体和有影响力的大国,美方有关政策和言行应有最起码的责任感,应该有利于世界的“治”而不是“乱”。维护多边主义和以规则为基础的多边贸易体制,是国际社会的根本利益所在,也是各国的强烈呼声。美国蔑视规则,就是在肆意损害国际社会的共同福祉和世界各国的正当利益。这样的蛮横无理,不得人心,终究也不会有什么好果子吃。倘若美方一意孤行,由着性子定要“一条道走到黑”,那就是选择了一条自弃之路,这条路注定只有一个终点,那就是失败!

国际论坛

美国市场变成了风险样本

五月荷

近日,针对中国企业,美国方面开始实施“连环封杀”伎俩,着实震惊世界。华为、海康威视、中车……这些中国企业因其技术领先、品质优异受到国际市场欢迎。但是,美国一些人竟因此暴发了“红眼病”,他们甚至试图“连根拔除”中国企业正常经营活动。

有目共睹,美国一些政客一直在琢磨,如何逼迫企业不卖给谁产品,如何迫使消费者买不到什么产品。他们标榜的市场经济哪里去了?他们标榜的自由贸易又到哪里去了?他们又是从哪里获得了随心所欲决断的权力?美国的市场经济莫不会就此被灭掉吧?现在的美国市场究竟由谁说了算?人们不得不提出这样的疑问。

自知底气不足,美国一些政客于是乎起劲编造“窃取知识”“强制技术转让”等谎言扰乱视听,企图掀起惊涛骇浪来冲击经济全球化进程中自然形成的合作“契约”。国际舆论纷纷指出,美国一些政客摆出开启“技术冷战”的架势,目的就是遏制他国高新技术发展,不择手段地建立美国的技术霸权。据德国媒体报道,多数德国读者近日表示对美国“互联网权力太大”感到愤怒,指出“认为跟着美国走,拒绝华为、购买美国产品就能万事大吉的想法太天真”,强调“欧洲必须警醒起来,开发自己的智能手机操作系统”。

明眼人都能看出,美国一些政客的言行实际上是在给美国企业挖坑,毁其信誉,断其财路。人们可以看到这样一个市场风险分析样本:如果一个国家的政策被零和对抗思维驱使,实践中偏执于贸易霸凌行径,这个国家便无法踏踏实实参与全球产业分工了,因为它随时可以摇身一变成为了麻烦制造者、风险酝酿者,它注定要不停地在其有实力同其竞争的国家和中间寻找新的靶子。美国一些政客图的就是“老子天下第一”的得意洋洋,稍稍感到技不如人,便开始厚黑无度。

没有稳定、有序的营商环境,就不会有可靠的创造财富的机遇。现在,美国动不动就陷入自设的、于虚乌有的“紧急状态”“特殊威胁”之中,如同把“国家安全”当笑话来讲。美国一些政客不停高喊“狼来了”,以种种不合时宜的做法把美国的营商环境变成了反面教材。人们可以看到这样一个市场风险分析样本:当一个国家的政策被零和对抗思维驱使,实践中偏执于贸易霸凌行径,这个国家便无法踏踏实实参与全球产业分工了,因为它随时可以摇身一变成为了麻烦制造者、风险酝酿者,它注定要不停地在其有实力同其竞争的国家和中间寻找新的靶子。美国一些政客图的就是“老子天下第一”的得意洋洋,稍稍感到技不如人,便开始厚黑无度。

但是,经济全球化滚滚向前之势不可逆转。中国,处于世界共同关注与期待的目光之中。纵然风动角弓鸣,我自岿然不惧。历史和现实都反复证明,愈是外来高压来袭,愈见中华民族高度团结之力量,愈见中国人民勇于奋斗之精神,愈见中国化危为机之本领。因为,“中国人独特而悠久的历史精神世界,让中国人具有很强的民族自信心,也培育了以爱国主义为核心的民族精神”。因为,中国实干兴邦的步履,已经开辟出一条通往光明前景的大道。还因为,中国同全球伙伴们的合作方兴未艾,中国“朋友圈”不断壮大,“一带一路”风光正好。

毫无疑问,这是以开放合作为主流的时代,智慧的人都在携手合作,为共同发展搭桥铺路,在共赢中成就繁荣。

奉劝美国一些政客不要失去起码的现实感,世界上没有哪个国家是别人命运的主宰者。合作共赢的时代潮流浩浩荡荡,某些人不光彩的阴谋不过是一厢情愿的白日梦。

加征关税是把“双刃剑” “美国吃亏论”站不住脚

——专家研讨中美贸易关系

本报记者 齐志明 张志文

5月22日,北京大学国家发展研究院举办“中美贸易及中美关系:挑战与前景”论坛,与会嘉宾一致认为,合作是中美双方唯一正确的选择,美方肆意挥舞关税大棒的做法,无益于经贸问题的解决。中方从来不惧任何压力,有信心、有能力应对任何风险和挑战。

美国所征关税通过其国内进口商、批发商、零售商,最终会转嫁到美国消费者身上

中国国际经济交流中心总经济师陈文玲认为,美国挑起贸易战,是美国经济民粹主义的产物,是把美国利益至上推广到全世界的表现。

“美国关税是一把双刃剑。”清华大学中美关系研究中心高级研究员周世俭说,加关税是贸易保护主义最简单的做法。美国所征关税通过其国内进口商、批发商、零售商,最终会转嫁到美国消费者身上。

“美国关税是站不住脚的。”北大国发院党委书记、副院长余森杰说,贸易逆差对美国来说并不吃亏,这是由两国经济结构决定的。

北大国发院名誉院长林毅夫认为,贸易是双赢的,这是经济学的基本常识。之所以会产生美国对中国贸易逆差,一大原因在于美国储蓄不足。“解决贸易逆差必须从国内出发,增加储蓄,减少消费。靠关税解决逆差,只会适得其反。”

美国挑起贸易战,打乱的是全世界产业发展的步伐,违背了人类历史发展潮流

中国现代国际关系研究院世界经济研究所所长张运成认为,美国应该理性分析自身问题,认真考虑本国竞争力两极分化、经济活力和传统劳动力无法被新经济吸收等现实问题,不应将矛盾转移到国外,更不能“不做蛋糕而到国外去抢蛋糕、分蛋糕”。

陈文玲表示,中美建交40年来,两国关系的主流是合作

权威发布

京交会:打造具有全球影响力的服贸盛会

本报北京5月22日电 (记者朱亮若、贺勇、王珂)“由商务部和北京市人民政府共同举办的2019年中国国际服务贸易交易会(下文简称“京交会”)将于5月28日到6月1日在北京举行。”记者从国新办22日举行的2019年京交会发布会获悉,作为中国政府在服务贸易领域里举办的唯一的国家级展会,今年的京交会规模空前,参会的国家和地区数量比上年大幅增加,共有21个国际组织、130个国家和地区参展参会。

当前,服务贸易已经成为我国对外贸易发展的新引擎和对外开放深化的新动力。“十三五”以来,我国服务贸易平均增速高于全球。2018年服务进出口5.24万亿元,同比增长11.5%,连续5年位居世界第二,服务贸易占外贸比重从2012年的11.1%提高到14.7%。今年以来,我国服务贸易继续稳中向好。一季度服务进出口1.29万亿元,同

比增长2.6%;其中新兴服务进出口4580亿元,同比增长12.6%。

2019年京交会以“开放、创新、智慧、融合”为主题,重点围绕科技、文化、健康、商务等服务领域,将举办全球服务贸易峰会、国际论坛、行业大会、专题论坛等百场论坛会议和国别推介、省市推介、行业洽谈等百场洽谈交易活动,并首次采取“一主多辅”方式,设置国家会议中心及周边的奥林匹克广场和北京国际会议中心1个主会场,王府井商业街、西城金融街、新老国展、故宫博物院等10个分会场。

商务部副部长王炳南介绍,今年京交会有四个特点:一是定位更准。从本届开始展会由中国(北京)国际服务贸易交易会更名为中国国际服务贸易交易会,更名后的京交会将致力于面向打造品牌、扩大影响、引领全球和中国服务贸易创新发展。二是频次更

快。从今年开始,京交会将由两年一办调整为一年一办。三是规模更大。今年京交会展览面积从以往的5万平方米,大幅度增加到15万平方米,还首次尝试设立一批分会场,将北京重要地标和功能设施全盘纳入到京交会统筹资源,充分展示北京服务业和服务贸易发展特色与广阔空间。四是国际化水平更高。参加京交会的国家和地区数量比上年大幅度增加,具有广泛的国际代表性。

“截至目前本届京交会各项筹备工作进展顺利。”北京市副市长王红介绍,预计将有2位外国政要、3位外国前政要、12位国际组织负责人及境外部级嘉宾出席;1位欧洲科学院院士、4位中国工程院院士、2位中国科学院院士及300多位知名专家学者和企业界人士参会并发表演讲。同时将有7998家企业及机构参展参会,其中,1690家参展,6308家参会。这些企业中,有614家跨国公司,63家世界500强(境外36家,境内27家)。此外,还将有3.6万名客商及代表、150余家媒体、500余名媒体记者参展参会。

王毅出席上海合作组织外长会议

本报比什凯克5月22日电 (记者周翰博)5月22日,国务委员兼外交部长王毅在吉尔吉斯斯坦首都比什凯克出席上海合作组织成员国外长理事会会议。

王毅表示,当前,国际形势充满不稳定性和不确定性,单边主义横行,保护主义抬头,冷战思维回潮,各种霸凌行径严重冲击现行国际体系和国际关系准则。上合组织各成员国要通力合作,为国际社会建设新型国际关系和人类命运共同体作出更大贡献。

王毅就下一阶段深化上合组织合作提出以下建议:

- 一要加强团结互信,加大相互支持,共同抵御外部势力干扰破坏。
- 二要深化安全合作,筑牢安全屏障,落实上合组织反极端主义公约。
- 三要拓展务实合作,补齐发展短板,以实际行动维护自由贸易和多边贸易体制。
- 四要加强交流互鉴,促进民心相通,夯实上合组织合作的社会和民意基础。
- 五要展现国际担当,扩大上合影响,坚定维护国际公平正义,捍卫成员国安全和发展利益,坚决反对任何形式的单边主义和贸易保护主义。

其他与会成员国外长在发言中同意积极落实第二届“一带一路”国际合作高峰论坛成果,强调共同反对单边主义和保护主义,致力于维护以国际法为基础的国际秩序。各国外长签署了为比什凯克峰会作准备的相关文件,会议还通过和发表了新闻公报。

外交部发言人——希望美方认真倾听自己国内理性呼声

本报北京5月22日电 (记者王晓波)针对美国工商界不满美国政府任意曲解加征关税的后果,外交部发言人陆慷22日表示,贸易战没有赢家,希望美方认真倾听一下自己国内的理性呼声。

在当日例行记者会上,有记者问:据报道,阿迪达斯、耐克、彪马以及美国170多家鞋类制造商和零售商联合致函美国总统特朗普称,美国对中国输美鞋类产品加征关税,将对美消费者、制鞋企业和美国经济造成灾难性后果。支付关税的是美国消费者,这一点不容曲解,而企业也无法简单地从中国迁走工厂。中方对此有何评论?

“这已经不是美国工商界第一次公开发出反对加征关税的声音了。”陆慷说,“美国工商界不满美国政府任意解释贸易战的后果,这完全可以理解。中方多次说过,贸易战没有赢家。”

“美方任意地把‘关税大棒’挥舞来挥舞去,最终肯定还是打在美国消费者和企业界身上。希望美方认真倾听一下自己国内的理性呼声。”陆慷说。

尼日尔总统伊素福将访华

本报北京5月22日电 (记者王晓波)外交部发言人陆慷22日宣布:应国家主席习近平邀请,尼日尔共和国总统穆罕默杜·伊素福将于5月26日至30日对中国进行国事访问。



经过近40天航行,一辆辆蓝白相间的中国铁路客车终于顺利抵达古巴哈瓦那港。由中国机械进出口(集团)有限公司承揽、中车唐山机车车辆有限公司设计与制造的首批出口古巴的中国铁路客车5月20日晚在这里举行车辆交接仪式。这是古巴多年来首次采购全新铁路客车。这些中国车辆的到来,是古巴近年来积极推动铁路系统现代化改造的重要成果。图为中国铁路客车抵达并停靠在古巴哈瓦那港。新华社发